
1.6有理数的乘方（第1课时）-教案
东至二中  汪令成

一、教学背景

（一）教材分析

《有理数的乘方》这节课选自新沪科版《数学》七年级上册第一章第6节的内容，从教材编排上看，共需要2个课时，此课为第一课时。乘方是有理数的一种基本运算，是在学生学习了有理数的加、减、乘、除运算的基础上来学习的，它既是有理数乘法的推广和延续，又为以后学习科学记数法、有理数的混合运算和开方打下基础，起到承前启后、铺路架桥的作用。

本课的学习过程中，可以培养学生观察问题，分析问题，解决问题和推理、概括的能力，以及转化的数学思想。

（二）学情分析
从知识基础方面来看，学生已经有了两个方面良好的基础，一是小学学过如何求一个正数的平方与立方，使学生能很好的理解乘方的意义和记法，实现知识的正迁移；二是学生刚学完有理数的乘法不久，具备良好的运算基础，对于准确理解有理数乘方的符号法则具有很重要的作用。
二、教学目标
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．知识与技能

    （1）正确理解乘方、幂、指数、底数等概念。
（2）会进行有理数乘方的运算。
2．过程与方法

通过对乘方意义的理解，培养学生观察、比较、分析、归纳、概括的能力，渗透转化思想。
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．情感态度与价值观

培养探索精神，体验小组交流、合作学习的重要性。
三、教学重点与难点

重点：幂底数指数的概念及其表示理解有理数乘法运算与乘方运算的联系。

难点：有理数的乘方的符号法则。
四、教学方法分析及学习方法指导

教法：启发式教学、实践探究式和谈话法。
学法：根据初一学生好动、好问、好奇的心理特征，课堂上采取由浅入深的启发诱导，让学生亲身尝试，观察并发现规律，随着教学内容的深入，让学生一步一步的跟着动脑、动口、动手，让学生在学习中积极思考勇于探索，增强学习的自信心，使“学会”变为“会学”。

五、教学过程

（一）自主操作

请同学们拿出正准备好的纸：进行对折、再对折……并作记录（两人合作）

问题：（1）对折一次有几层？（2）对折二次有几层？（3）对折三次有几层？

    （4）对折四次有几层？

    （5）一直对折下去，你会发现什么？

        （若这张纸够大，可以折叠多少次）

学生自己操作，观察、发现、交流

猜想：对折二十次有几层？   对折n次有几层？

【设计意图】：激发学生的学习兴趣，引入本堂课的课题：乘方
（二）议一议

1.  2个 5 相加可记为     
    2个 5 相乘可记为      
2.  3个 5 相加可记为     
    3个 5 相乘可记为      
3.  4个 5 相加可记为     
    4个  5相乘可记为      
4.  n个 5 相加可记为     
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n个 5 相乘可记为      
归纳：
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应该怎样表示？

乘方：求n个相同因数a的积的运算叫做乘方
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如：2×2×2×2×2＝25
底数：2，指数：5，幂25
这一部分运用讲解法，指出乘方中底数，指数，幂，并给出指数，底数，幂的概念。
【设计意图】：先观察，再动手做一做，要大胆给出假设，相信自己的结果是正确的。让学生通过自己动手，归纳总结出乘方的一般式，培养学生的归纳推理的能力。

（三）巩固新知
(1)在49中,底数是   ，指数是   ，读作         ,或读作         ；
(2)在(-2)3中，底数是   ，指数是   ，读作           ,或读作           ；
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(3)在     中，底数是   ，指数是   ，读作           ,或读作            ；

(4)整数6可以看作底数是  指数是  的幂

让学生通过例题，巩固刚才学习的乘方有关的概念。
【设计意图】：通过学生讨论、归纳得出的知识，比教师的单独讲解要记得牢，同时也培养学生归纳和概括的能力，让学生在活动中感受数学符号的简捷美。

（四）巩固新知，探索发现
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1.例：计算
① (-4)3         ②(-2)4      ③            ④(-2)2     ⑤(-2)5   

⑥ 23 =    ，32 =    ，24 =    ；

⑦ 02 =    ，03 =    ，04 =    .

让学生通过观察，发现计算的方法，让学生在自己的实践中学会运用新知识以达到巩固的目的。
2.从以上练习中，你发现有理数的幂的符号有什么规律？

负数的奇次幂是___数，负数的偶次幂是___数。
正数的任何次幂都是___数，0的任何正整数次幂都是___.
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3.抢答：快速确定下列幂的符号。
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4.-34与（-3）4的区别在哪里？
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5讨论    与      的区别。
【设计意图】：通过课堂练习，巩固有理数乘方的意义和运算, 并让学生大胆地归纳出乘方运算的符号变化规律，让每一位学生体验学习数学的乐趣，找到自信。
6.注意事项：（师生共同总结）
(1) 负数的乘方,在书写时一定要把整个负数(连同符号),用小括号括起来.这也是辨认底数的方法；

(2) 分数的乘方,在书写的时候一定要把整个分数用小括号括起来； 

(3) 单独一个数可以看成是这个数本身的一次方，但是指数1我们通常省略不写。
（五）学以致用

1．判断下列各题是否正确

①  23=2 ×3                （             ）

②  2+2+2=23                 （             ）

③  23=2×2 ×2             （             ）

④  (-3)(-3)(-3)(-3)= -34      （             ）

2．填空

(1)______   的平方等于9

(2)（－4）2 底数是______ 指数是______（－4）2=_______

(3)34表示___个___ 相乘

(4)（－2）3=______

(5)(+1)2013 －(－ 1)2014=___

(6)－ 14+1=______

教师放手学生操作，把课堂还给学生

【设计意图】：这组题目由浅到深、层层深入，学生可自由选择题目来回答。这样设计照顾了学生的个体差异，关注了学生的个性发展，使教师真正成为学生学习的组织者，参与者和促进者。是教师主导作用的良好体现，也正是课堂教学有效性的体现。

（六）归纳小结

1．本节课我们学习了哪些内容？

2．你有什么收获 ？

3．你还有什么困惑？

学生自己思考并用自己的语言总结

【设计意图】：让学生通过知识性内容的小结，把课堂教学传授的知识尽快转化为学生的素质；通过数学思想方法的小结，使学生更深刻地理解数学思想方法在解题中的地位和作用，逐步提高学生的归纳能力和语言表达能力。
（七）交流、探索

“兰州拉面”在超市门口开了一个连锁店,今天开张，拉面的张师傅站在门口进行广告宣传，当众拉起了拉面。他精湛的拉面技术赢得了围观顾客的阵阵喝彩，吃面的人是络绎不绝。张师傅先是用一根很粗的面条，把两头捏起来拉长，然后再把两头捏起来拉长，不断地这样，张师傅共拉了10次，在他手里出现了一根根细面条。算一算：张师傅拉10次共拉出了多少根细面条？若拉n次呢?


[image: image5]【设计意图】：主要是关注不同层次学生知识技能的发展,让学有余力的学生应有所追求，进一步激发学生探索的热情，有利于发展他们的数学才能。
（八）课堂作业

1.（1）(-1)12底数　　  ，指数是　　。

  （2）(-3)11表示　个 ＿相乘。

   (3)（－1）2014＝       ；

      （－1）2015＝        ；

      （－1）2n=        （n为正整数）；

（－1）2n+1=        （n为正整数）

2.计算

[image: image20.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

4

3

3

3

7

10

2

1

-

   

(6)

       

          

1

.

0

)

5

(

5

-

   

(4)

      

          

          

8

)

3

(

1

-

  

(2)

         

          

;

1

)

1

(

÷

ø

ö

ç

è

æ

-

-


3. 
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【设计意图】：通过课堂作业，巩固有理数乘方的意义和运算，关注不同层次学生知识技能的发展。
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